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Punkt 1: Godkendelse af dagsorden og referat fra sidste møde

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

1. Godkendelse af dagsorden.

2. Godkendelse af referat fra sidste møde.

Medlemmer Afbud

Henrik Gregersen  

Ib Poulsen  

Jens Otto Madsen  

Knud Harring X (Anne Marie Lodahl deltog som suppleant)

Kresten Sigshøj Jeppesen  

Per Dommerby Kristiansen  

Linda Langballe Christensen  

Nina Overgaard Nielsen  

Nikolaj Winther Bilgram  

 

Beslutning

1. Godkendt.

Camilla Damsgård Hassing deltager og skal tilføjes til deltagerlisten.

2. DH's medlemmer af Handicaprådet bemærker, at der er udfordringer med at åbne bilag udsendt med mail fra seneste
møde. 



Punkt 2: Orientering fra formanden og medlemmerne

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

1. Orientering fra formanden.

2. Orientering fra medlemmerne.

Beslutning

1. Handicaprådet har et opfølgningspunkt til næste Handicaprådsmøde angående mørketal ift. ledsagelse, herunder klager
til Ankestyrelsen. Forvaltningen giver en redegørelse på næste møde.

2. Intet at bemærke.



Punkt 3: Godkendelse af Velfærdsalliance mellem Dansk Boldspil Union
(DBU) og Thisted Kommune

18.13.00-G01-1-19

Sagstema

Godkendelse af Velfærdsalliance mellem Dansk Boldspil Union (DBU) og Thisted Kommune.

Redegørelse

Kommunalbestyrelsen vedtog den 20. september 2022 tre tværgående politikker gældende for 2023-2026. I forlængelse
heraf udarbejdes tre tværgående strategier og fem områdestrategier med hver deres målsætninger og aftryk. En
Velfærdsalliance mellem DBU og Thisted Kommune kan medvirke til at indfri enkelte områder i Thisted Kommunes
politikker og strategier.

Fodbold er den største idrætsgren i Thisted Kommune med fodboldklubber fordelt i hele Thy. Fodbold anses derfor som
værende en stærk platform til at understøtte velfærden gennem frivillige fællesskaber.  

Velfærdsalliancen er et samarbejde mellem de lokale fodboldklubber, DBU og Thisted Kommune. Målet med samarbejdet
er at skabe værdi for kommunens borgere og fodboldklubber. Det overordnede formål er at sikre udvikling og
implementering af indsatser i kommunen herunder implementering af aktiviteter med fokus på at bruge fodboldspillets
forskellige elementer samt foreningernes fællesskab som løftestang. I tæt samarbejde med fodboldklubberne skal
aktiviteterne understøtte traditionelle kommunale velfærdsopgaver. Velfærdsalliancen kan ses i bilag 1.

Aftalen indeholder tre primære indsatser:

Børne- og ungdomsfodboldmiljøer
Formålet med indsatsen er at understøtte de lokale fodboldklubber i Thisted Kommune med at udvikle de bedste
børne- og ungemiljøer. Det skabes med fokus på forpligtende fællesskaber, leg, kreativitet, begejstring og glæde.
Frivillighedsmiljøer
Målet er at hjælpe klubberne med at rekruttere og fastholde frivillige og skabe gode frivillighedsmiljøer.
Sundhedsspor
Her er fokus på at udvikle fleksible fodboldtilbud for særlige målgrupper, med fokus på at skabe nye sunde og
inkluderende fodboldfællesskaber i samarbejde med lokale aktører og fodboldklubber.

I bilag 2 findes en nærmere beskrives af de tre indsatser herunder delindsatser, formål, ambitionsniveau, målgruppe,
indhold og arbejdsfordeling.

Målgruppen for Velfærdsalliancens indsatser er bred og afhænger af indsatsens formål og indhold. Alle indsatser løftes i
samarbejde med foreningerne og er bredt forankret i Thisted Kommune. Nedenfor oplistes de målgrupper, som vil have
særligt fokus i Velfærdsalliancen:

Børn og unge med handicap eller særlige behov. 
Unge som enten er ved at falde ud af foreningslivet eller unge, som ikke er en del af foreningslivet.   
Særlige målgrupper som f.eks. motionsuvante voksne, ensomme ældre, forældre- og bedsteforældre på sidelinjen,
voksne som søger et fleksibelt motionstilbud, personer med eller i risiko for livstilssygdomme, tidligere
fodboldspillere som savner fællesskab. De præcise målgrupper afstemmes mellem Thisted Kommune, de
involverede fodboldklubber samt DBU Jylland.
Fodboldklubber.

Indsatserne understøttes via DBU Jyllands kommunekonsulent, klubrådgivere, administrationen i DBU Jylland Region 2,
samt relevante instruktører. 

Foruden ovenstående indsatser vil der i aftaleperioden afvikles følgende aktiviteter i kommunen:

Afvikling af 1 stk. opvisningskamp med ’All Stars Kvindelandsholdet’ mod lokalt hold.
DBU afvikler i aftaleperioden minimum én ungdomslandskamp i kommunen.

Velfærdsalliancen er en 5-årig aftale og løber i perioden 01.08.2024-31.07.2029.



Sundhed, Kultur og Fritid, herunder Fritidsafdelingen, vil være tovholder for Velfærdsalliancen i hele perioden.

Retsgrundlag

Kommunalfuldmagten.

Økonomiske konsekvenser

Aftalen har en årlig værdi på 474.260 kr. Heraf skal Thisted Kommune bidrage med et årligt tilskud til DBU på 127.710
kr. eksklusive moms. Yderligere indblik i økonomien kan ses i bilag 3.

Tabel 1 viser fordeling af midler mellem de enkelte indsatser.

Tabel 2 viser Thisted Kommunes egenfinansiering på tværs af fagområder

Center for Økonomi og Løn (CØL) har gennemgået de økonomiske oplysninger i sagen, og gennemgangen har ikke givet
anledning til bemærkninger.

Andre konsekvenser

Velfærdsalliancen er en 5-årig aftale, og med forhandlinger om en eventuel forlængelse af samarbejdet senest i december
2027. Ambitionen er, at samarbejdet kan fortsætte ud over den nuværende periode. Aftalen for Velfærdsalliancen er
dynamisk og kan løbende tilpasses via fælles dialog.

Såfremt at velfærdsalliance godkendes, vil der blive afholdt en officiel begivenhed, hvor Velfærdsalliancen underskrives.
Fritidsafdelingen vil stå for planlægning heraf. Datoen og programmet meldes ud senere.

Høring og sagsgang

Børne- og Familieudvalget den 11. juni 2024
Social- og Seniorudvalget den 11. juni 2024
Sundheds-, Kultur- og Fritidsudvalget den 12. juni 2024
Økonomiudvalget den 19. juni 2024
Kommunalbestyrelsen den 25. juni 2024
Folkeoplysningsudvalget- til orientering - den 19. august 2024
Ældre-/seniorrådet - til orientering - den 20. august 2024
Udsatterådet - til orientering - den 27. august 2024
Handicaprådet - til orientering - den 28. august 2024
Eliteidrætsrådet - til orientering - den 12. september 2024
Integrationsrådet - til orientering - den 26. september 2024

Indstilling

Social, Sundhed og Kultur indstiller, at Kommunalbestyrelsen godkender Velfærdsalliancen mellem Thisted Kommune og
Dansk Boldspil Union.

Tidligere besluttet

Beslutning fra Børne- og Familieudvalget, den 11. juni 2024, punkt 82:
Sagen udsættes.



Claus Nybo deltog ikke i sagens behandling.

Beslutning fra Social- og Seniorudvalget, den 11. juni 2024, punkt 93:

Indstilles til godkendelse.

Beslutning fra Sundheds-, Kultur- og Fritidsudvalget, den 12. juni 2024, punkt 83:

Indstilles til godkendelse.

Beslutning fra Økonomiudvalget, den 19. juni 2024, punkt 138:

Indstilles til godkendelse med forventning om, at der følges op på indsatserne i udvalgene.

Beslutning fra Thisted Kommunalbestyrelse, den 25. juni 2024, punkt 115:

Økonomiudvalgets indstilling godkendt.

Beslutning fra Folkeoplysningsudvalget, den 19. august 2024, punkt 20:

Orientering taget til efterretning.

Fraværende:
Ida Pedersen (A), Steen Lauritsen og Elsebeth Nielsen

Beslutning fra Ældre-/Seniorrådet, den 20. august 2024, punkt 2:

Malene Munch og Mogens Sørensen, der er udviklingskonsulenter i Sundhed, Kultur og Fritid, deltog som gæster på
mødet for at orientere om Velfærdsalliancen og få input til, hvordan de som tovholdere for alliancen kan nå ud til de
målgrupper, som Ældre-/Seniorrådet repræsenterer. 

Det handler om at komme i dialog med dem, som ikke er frivillige i dag. Ikke om at hverve borgere, som i forvejen er
frivillige indenfor andre foreninger.

Orienteringen blev taget til efterretning. 

Ældre-/Seniorrådets inputs:
Hvordan hjælper vi målgruppen med at blive en del af frivillighedsmiljøet?:

- Man får lige så meget, som man giver, så der skal fokus på den fortælling. 

- Der skal fokus på fællesskabet, som man bliver en del af, ved at være frivillig.

- Lytte til målgruppen, hvis man vil have dem til at være frivillige. 

Hvordan hjælper vi målgruppen med at blive aktivt udøvende i foreningslivet?:

- Det kræver en målrettet indsats, og der skal noget opsøgende arbejde til. 

- Seniormotion kan måske være en vej ind ved også at tilbyde fodbold. 

- Kan alliancen bruges ind i arbejdet med at bekæmpe ensomhed?

- Hvordan får vi boldklubben, Plejehjemmene og den lokale brugsforening til at blive et trekløver, der understøtter
hinanden. Kan DBU blive en del af nøglen her?

- Kan man lave et samarbejde med den praktiserende læge ift. formidling af initiativet?

- Ambassadører i Ældre-/Seniorrådet. 

Fraværende:



Ketty Sørensen

Beslutning

Taget til efterretning.

Handicaprådet bakker op om indsatser for borgere med sårlige behov, og ønsker at der ligeledes er fokus på det sociale
aspekt for både deltagerne og deres familier/pårørende. Handicaprådet ønsker, at tilbuddene både kommer til gavn for
både borgere med psykisk og fysisk handicap - gerne integreret i alle kommunens specialskoletilbud, STU, FGU osv.

Handicaprådet bakker op om Ældre-/Seniorrådets bemærkning om, det handler om at komme i dialog med dem, som ikke
er frivillige i dag. Ikke om at hverve borgere, som i forvejen er frivillige indenfor andre foreninger.

Bilag

Bilag 1. Velfærdsalliancen

Bilag 2. Beskrivelse af EDANS-indsatser (breddeaktiviteter)

Bilag 3. Værdioversigt



Punkt 4: Budget 2025 - Direktionens budgetforslag

00.30.00-Ø00-29-24

Sagstema

Totalbudget - forberedelse af budgetseminar.

Redegørelse

Center for Økonomi og Løn har indarbejdet Indenrigs- og Sundhedsministeriets udmelding af bl.a. tilskud og udligning i
Direktionens budgetforslag, efter tallene blev udmeldt 28. juni 2024.

Som led i forberedelsen af Kommunalbestyrelsens budgetseminar den 29. og 30. august 2024, fremlægges det ajourførte
budgetforslag samt driftsændringer og investeringsoversigt til drøftelse.

Ved Økonomiudvalgets behandling af punktet frigives "budgetmappen". Samme dag frigives budgetmappen til
Kommunalbestyrelsens øvrige medlemmer.

Retsgrundlag

Lov om kommunernes styrelse.

Økonomiske konsekvenser

Sagen har ingen umiddelbare økonomiske konsekvenser.

Andre konsekvenser

Intet at bemærke.

Høring og sagsgang

Direktionen den 8. august 2024
Økonomiudvalget den 21. august 2024

Indstilling

Center for Økonomi og Løn indstiller, at Direktionen træffer beslutning om det administrative budgetforslag.

Tidligere besluttet

Beslutning fra Direktionen, den 8. august 2024, punkt 4:

Direktionens budgetforslag fremsendes til politisk behandling.

Beslutning

DH's medlemmer i Handicaprådet har et todelt høringssvar. Dels nedenstående og dels vedhæftede bilag.

DH's medlemmer af Handicaprådet har indsatser for unge sårbare over 18 år som fokusområde, og ønsker at der
indarbejdes budget til at løfte området. DH's medlemmer af Handicaprådet er bekymrede for, hvornår indsatserne kommer
i gang, og hvor det ender henne. Social- og Seniorudvalget drøftede punktet på møde den 13. august. Der var enighed om,
at 1,0 mio. kr. ikke nødvendigvis er dækkende, men da der ikke er kendskab til behovet, kan det nødvendige beløb
potentielt kunne være større. Dog betyder den samlede økonomiske situation for Thisted Kommune, at det er svært at
bede om flere midler uden kendskab til antallet af borgere med behov. Udvalget drøftede ligeledes, hvordan Thisted
Kommune får fat i de unge (18+ år) der går fortællinger om. For DH's medlemmer af Handicaprådet er det ikke beløbets
størrelse, som er vigtigt. Det handler om, at de med behov får den nødvendige hjælp. De repræsenterede politikere giver
udtryk for, at indsatsen for unge er et prioriteret område.



Bilag

DH´s høringssvar til kommunens budget for 2025.pdf

Totalbudget

Investeringsoversigt

Budgetnotat

Oversigt over driftsændringer

Beskrivelse af driftsændringer (blokke)

Oversendt til budgetforhandlingerne fra politikerne drift og anlæg



Punkt 5: Sagsrevision og temarevision på beskæftigelses- og ydelsesområdet

15.00.00-G01-6-24

Sagstema

Orientering om resultaterne fra sagsrevision og temarevision for 2023 på beskæftigelses- og ydelsesområdet. 

Redegørelse

BDO har udført både sagsrevision og temarevision for 2023 på beskæftigelses- og ydelsesområdet. På baggrund heraf har
BDO udarbejdet vedlagte notat som informerer om forhold, som BDO har konstateret i forbindelse med revisionen.
BDO’s overordnede konklusioner på væsentlige områder vil fremgå af revisionsberetningen vedrørende årsregnskabet,
som afgives til kommunens politiske ledelse. 
 
Sagsrevision 
BDO har som en del af revisionen for 2023 gennemgået i alt ca. 50 sager på beskæftigelses- og ydelsesområdet.   
 
På baggrund af den udførte sagsrevision er det samlet set BDO’s opfattelse, at ”personsagerne generelt administreres i
overensstemmelse med gældende regler”. Dette er selvfølgelig glædeligt, og det er værd at bemærke, at der på flere
områder ikke er fundet fejl. Ligeledes er det BDO’s vurdering, at “der er planlagt og udført ledelsestilsyn efter de fastlagte
retningslinjer samt at ledelsestilsynet er tilstrækkeligt og betryggende”.  
  
BDO sætter dog i den samlede vurdering fokus på jobmål og enkeltstående fejl på sygedagpengeområdet: 
  
”Vedrørende jobmål i Min Plan, så bør der være fokus på, at der vedrørende sygedagpenge og jobafklaringsforløb
arbejdes med at få fastlagt og registreret konkret jobmål i Min Plan. Vedrørende sygedagpenge er der herudover øvrige
enkeltstående fejl.” 
  
Netop jobmål har været et fokuspunkt i en længere periode og var også en del af BDO’s opmærksomhedspunkter i notatet
vedr. 2022, hvor sygedagpenge-, jobafklaringsforløb- og kontanthjælpsområdet blev fremhævet. Sidstnævnte er ikke
fremhævet denne gang.  
 
I Erhverv og Beskæftigelse har vi de seneste år gjort en række tiltag vedr. jobmål, hvorfor det er ærgerligt at kunne
konstatere, at vi ikke er lykkedes med tiltagene på alle områder endnu. Vi vil derfor gøre yderligere for at få rettet op
herpå i 2024. Derudover vil vi i 2024 have særligt fokus på korrekt sagsbehandling på sygedagpenge- og
jobafklaringsforløbsområdet, og der er lavet en genopretningsplan med henblik på at sikre den nødvendige faglige kvalitet
på disse områder.  
 
Temarevision 
Der kan foretages temarevision hvert andet år, hvor fastlæggelsen af temaet går på skift af Beskæftigelsesministeriet,
Udlændinge- og Integrationsministeriet og Social- og Ældreministeriet. For år 2023 er det førstnævnte, der har fastlagt
temaet, og temarevisionen for 2023 omhandler kommunernes fokus på progression for borgere i fleksjobs med meget
begrænset arbejdsevne. Formålet med temarevisionen for 2023 er at sikre, at kommunernes visitation af borgere er
korrekt, og at der træffes korrekte afgørelser for de berørte borgere. 
 
BDO har i forbindelse med temarevisionen gennemgået 12 sager med udgangspunkt i 10 fokuspunkter, som Styrelsen for
Arbejdsmarked og Rekruttering har fastsat. På baggrund heraf er BDO kommet med fem anbefalinger:

Der bør i rehabiliteringsteamets indstilling tydeligt noteres, at der er tale om en visitation efter § 116, stk. 2. 
Der bør i indstillingerne fra rehabiliteringsteamet være mere tydelighed i forhold til mulighed for progression,
herunder estimat for hvor meget arbejdsevnen kan udvikles. 
Det er i forbindelse med temarevisionen konstateret, at man i forbindelse med etablering af fleksjobbet, ikke indgår
aftale med arbejdsgiver om muligheden for progression. Det anbefales, at der indgås aftale med arbejdsgiver om
borgers fleksjob herunder hensyn, udvikling og opfølgning i forbindelse med opstart af fleksjob. 
Der bør arbejdes tydeligere med progression for de borgere der ansættes med meget begrænset arbejdsevne. 
Det anbefales, at det dokumenteres i sagen, hvornår man har forholdt sig konkret til muligheden for at anvende de
handicapkompenserende ordninger. 

I Erhverv og Beskæftigelse vil vi tage BDO’s anbefalinger til os og arbejde på at forbedre os, hvor det er muligt, om end
fleksjobområdet er komplekst, og ikke alle BDO’s observationer er lovkrav. 



Retsgrundlag

Lov om aktiv socialpolitik. 
Lov om en aktiv beskæftigelsesindsats.  

Økonomiske konsekvenser

Intet at bemærke.

Andre konsekvenser

Intet at bemærke.

Høring og sagsgang

Arbejdsmarkedsudvalget den 12. juni 2024
Handicaprådet den 25. juni 2024 - vedr. temarevisionen

Indstilling

Teknik, Erhverv og Beskæftigelse indstiller, at orienteringen tages til efterretning.

Tidligere besluttet

Beslutning fra Arbejdsmarkedsudvalget, den 12. juni 2024, punkt 28:

Taget til efterretning.

Beslutning fra Handicaprådet, den 27. juni 2024, punkt 8:

Udsættes.

Fraværende i Handicaprådet - den 27. juni 2024: 
Nikolaj Bilgram, Tue von Påhlman 

Beslutning

Taget til efterretning.

DH's medlemmer i Handicaprådet bemærker, at det er vigtigt at indsatsen relateret til anbefalinger tages seriøst, og at der
laves en handleplan for, hvordan der arbejdes med indsatserne.

Bilag

BDO notat



Punkt 6: Egenfinansieret udredning børn og unge med ADHD og autisme

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

Thisted Kommunes anvendelse af borgerbetalte udredninger fra privatpraktiserende psykiatriske læger.

Redegørelse

Handicaprådet bad på møde i juni om en redegørelse om Thisted Kommunes anvendelse af udredninger fra
privatpraktiserende psykiatriske læger. Redegørelsen kommer som følge af at medierne i den seneste tid har dækket en
udfordring med, at egenbetalte udredninger ikke i alle tilfælde godkendes af det offentlige.

I Handicap og Socialpsykiatri er der ikke eksempler på, at egenbetalte udredninger ikke er blevet anvendt på lige fod med
udredninger fra den regionale psykiatri.

Retsgrundlag

Serviceloven.

Økonomiske konsekvenser

Intet at bemærke.

Andre konsekvenser

Intet at bemærke.

Høring og sagsgang

Handicaprådet den 28. august 2024

Indstilling

Social, Sundhed og Kultur indstiller, at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning

Taget til efterretning.



Punkt 7: §18-pulje 2024: ekstraordinær ansøgning fra Thy Mors Handicap
Musikfestival

27.15.12-Ø40-1-23

Sagstema

Ansøgning om §18-midler fra Thy Mors Handicap Musikfestival.

Redegørelse

Thy Mors Handicap Musikfestival fik afslag på deres ansøgning om §18-midler til deres kommende musikfestival i den
ordinære runde, som Social- og Seniorudvalget behandlede på udvalgsmødet den 16. april 2024. Den oprindelige
ansøgning er vedlagt som bilag. Thy Mors Handicap Musikfestival ansøgte om 100.000 kr. og fik afslag med følgende
begrundelse: “Jfr. retningslinjerne nedprioriteres udflugter, fester, ferier og lign.” 
 
Retningslinjer for udmøntning af §18-midler til frivilligt socialt arbejde har præciseret typen af aktiviteter, som
nedprioriteres til fordel for andre aktiviteter. I retningslinjerne står følgende: 
Aktiviteter, som nedprioriteres: 
– Udflugter, ferier, fester og lignende nedprioriteres til fordel for andre aktiviteter. 
 
En repræsentant fra Thy Mors Handicap Musikfestival har henvendt sig med et ønske om at genansøge puljen til samme
aktivitet og formål. Henvendelsen er vedlagt som bilag. Social, Sundhed og Kultur har været i dialog med foreningen og
har i den forbindelse informeret om, at bl.a. fester nedprioriteres til fordel for andre aktiviteter, jfr. retningslinjerne, samt
at der kun er ca. 8.300 kr. tilbage i puljen for resten af 2024. Foreningen ønsker at søge det resterende beløb i puljen. 
 
Da foreningen søger til samme aktivitet som tidligere på året, indstilles også denne ansøgning til afslag.

Retsgrundlag

Serviceloven. 
Retningslinjer for udmøntning af §18-midler til frivilligt socialt arbejde. 

Økonomiske konsekvenser

Udmøntningsrunden for §18-midler til frivilligt socialt arbejde er gennemført i 2024. Der er således kun en restpulje på
8.316 kr. tilbage indtil næste udmøntningsrunde i starten af 2025. 

Center for Økonomi og Løn (CØL) har gennemgået de økonomiske oplysninger i sagen, og gennemgangen har ikke givet
anledning til bemærkninger.

 

Andre konsekvenser

Intet at bemærke. 

Høring og sagsgang

Social- og Seniorudvalget den 13. august 2024 
Ældre-/Seniorrådet - orientering - den 20. august 2024  
Udsatterådet - orientering - den 27. august 2024  
Handicaprådet - orientering - den 28. august 2024 
Integrationsrådet - orientering - den 3. oktober 2024 

Indstilling

Social, Sundhed og Kultur indstiller, at ansøgningen indstilles til afslag med begrundelse i retningslinjerne for § 18-
midler. 



Tidligere besluttet

Beslutning fra Social- og Seniorudvalget, den 13. august 2024, punkt 103:

Godkendt.

Beslutning fra Ældre-/Seniorrådet, den 20. august 2024, punkt 4:

Taget til efterretning. 

Fraværende:
Ketty Sørensen

Beslutning

Taget til efterretning.

Bilag

Ansøgning - april 2024

Henvendelse fra Thy Mors Handicap Musikfestival



Punkt 8: Ankestyrelsens afgørelse i sag om høring af Handicaprådet

15.20.00-G01-6710-22

Sagstema

Thisted Kommunalbestyrelse skal tage stilling til, hvordan kommunen forholder sig til Ankestyrelsens tilsynsudtalelse
omkring høring af Handicaprådet.

Redegørelse

Ankestyrelsen har på baggrund af henvendelser fra formanden for Handicaprådet i Thisted kommune og talsmand fra
brugere af Skiftesporet behandlet en sag, som drejer sig om Thisted Kommunes praksis for høring af handicaprådet. Den
drejer sig også om, hvorvidt Thisted Kommunens omlægning af tilbud om øvrig vejledning og opkvalificering var i strid
med implementerede regler i beskæftigelsesindsatsloven, og om initiativet vedrørende målrettede tilbud ikke gælder for
uddannelseshjælpsmodtagere og endelig om, om det var i strid med kommunestyrelsesloven, at Arbejdsmarkedsudvalget
ikke offentliggjorde punktet om nytænkning af beskæftigelsesindsatsen.

Ankestyrelsen har den 31. maj 2024 udtalt, at Thisted Kommunes praksis for høring af Handicaprådet er i strid med
reglerne i retssikkerhedsloven.

Ankestyrelsen udtaler videre, at Thisted Kommunes omlægning af tilbud og øvrig vejledning ikke ses at være i strid med
de implementerede regler i beskæftigelsesindsatsloven, og at det ikke var i strid med reglerne i kommunestyrelsesloven, at
Arbejdsmarkedsudvalget ikke offentliggjorde det behandlede punkt om nytænkning af beskæftigelsesindsatsen.

Ankestyrelsens tilsynsudtalelse er vedlagt som bilag 1.

Retsgrundlag

Beskæftigelsesindsatsloven.
Den sociale retssikkerhedslov.
Kommunestyrelsesloven.

Økonomiske konsekvenser

Intet at bemærke.

Andre konsekvenser

Intet at bemærke.

Høring og sagsgang

Thisted Kommunalbestyrelse den 27. august 2024
Handicaprådet - til orientering - den 28. august 2024 

Indstilling

Kommunaldirektøren indstiller, at tilsynsudtalelsen fra Ankestyrelsen tages til efterretning og der derfor fremover vil ske
høring af Handicaprådet i alle sager og initiativer, der har direkte eller indirekte betydning for mennesker med handicap
herunder handicappolitiske eller lokalpolitiske initiativer, så længe der ikke er tale om spørgsmål om enkeltpersoners
forhold.

Tidligere besluttet

Beslutning fra Thisted Kommunalbestyrelse, den 27. august 2024, punkt 155:

Taget til efterretning.

Fraværende:



Susanne Olander (A)

Beslutning

DH's medlemmer i Handicaprådet bemærker, at det er beskæmmende og utilstedeligt, at Thisted Kommune bruger timer
og ressourcer på en sag, hvor kommunen efter deres opfattelse kunne have givet en undskyldning i stedet for at køre det
som en sag.

Desuden bemærker Handicaprådet, at bilaget er navngivet forkert.

Bilag

Ankestyrelsens tilsynsafgørelse om høring af ældrerådet



Punkt 9: Genudpegning af politiske repræsentanter til bedømmelseskomité
til Handicapprisen.

27.15.00-A00-1-23

Sagstema

Genudpegning af politiske repræsentanter til bedømmelseskomité til Handicapprisen.

Redegørelse

Den 19. september 2023 godkendte Kommunalbestyrelsen oprettelsen af en Handicappris i Thisted Kommune. Prisen
uddeles årligt på FN’s nationale Handicapdag den 3. december, og blev uddelt første gang i 2023 til Lykkeliga Thisted.

Handicapprisen tildeles privatpersoner, foreninger, virksomheder eller organisationer, der er hjemmehørende eller boende
i Thisted Kommune, som for eksempel har:

Gjort en særlig indsats for at synliggøre forhold og udfordringer for personer med handicap.
Skabt aktiviteter og udfoldelsesmuligheder for personer med handicap.
Iværksat tiltag, der har været til glæde for personer med handicap.
Skabt forhold, der bidrager til at forøge livskvaliteten for personer med handicap.
Bidraget med aktiviteter, humør og livsglæde til at hjælpe personer med handicap.

Social- og Seniorudvalget har på møde i december 2022 besluttet, at Handicapprisen udgøres af et diplom samt en
kunstgave til en værdi af 5.000 kr. Kunstgaven vil være lokalt produceret.

Bedømmelseskomitéen til Handicapprisen blev nedsat den 19. september 2023, med sammenfaldende funktionsperiode
som Kommunalbestyrelsen. Bedømmelsesudvalget består af to kommunalbestyrelsesmedlemmer, tre medlemmer fra
Danske Handicaporganisationers Thisted-afdeling og den til enhver tid siddende direktør for Handicap og Socialpsykiatri.

På baggrund af ny udpegning af politiske repræsentanter i Handicaprådet, ønsker Peter Uno at udtræde af
bedømmelseskomitéen. Derfor er der behov for ny udpegning af politiske repræsentanter til bedømmelseskomitéen til
Handicapprisen.

Retsgrundlag

Serviceloven.

Økonomiske konsekvenser

Intet at bemærke.

Andre konsekvenser

Intet at bemærke.

Høring og sagsgang

Social- og Seniorudvalget den 13. august 2024
Thisted Kommunalbestyrelse den 27. august 2024
Handicaprådet - orientering - den 28. august 2024

Indstilling

Social, Sundhed og Kultur indstiller, at Kommunalbestyrelsen godkender, at bedømmelseskomiteen fremadrettet
sammensættes af Kommunalbestyrelsens politiske repræsentanter i Handicaprådet, tre repræsentanter DH-Thisted og den
til enhver tid siddende direktør for Handicap og Socialpsykiatri.

Tidligere besluttet



Beslutning fra Social- og Seniorudvalget, den 13. august 2024, punkt 101:

Indstilles til godkendelse.

Beslutning fra Thisted Kommunalbestyrelse, den 27. august 2024, punkt 137:

Godkendt.

Fraværende:

Susanne Olander (A)

Beslutning

Taget til efterretning.

Handicaprådet bemærker, at der forud for næste års uddeling, skal ændres i retningslinjerne, så det fremgår, at kommunalt
ansatte, som følge af deres indsats på deres lønnede arbejde, ikke kan modtage prisen. Kommunalt ansatte kan dog
modtage prisen som følge af deres frivillige arbejde på området.



Punkt 10: Gruppeaktiviteter i Handicap og Socialpsykiatri

27.03.00-A00-3-24

Sagstema

Social- og Seniorudvalget behandlede på udvalgsmødet i juni et forslag om budget til gruppeaktiviteter i Handicap og
Socialpsykiatri. På mødet blev det besluttet, at der skulle ske en yderligere afdækning af om behovet er vurderet korrekt.
Nærværende sag er en opfølgning på drøftelsen. 

Redegørelse

På Social- og Seniorudvalgets møde den 11. juni 2024 behandlede udvalget en sag vedrørende gruppeaktiviteter i
Handicap og Socialpsykiatri. I sagen indstillede Social, Sundhed og Kultur til, at udvalget godkendte at videresende et
budgetønske på 1,0 mio. kr. til budgetforhandlingerne for Budget 2025.  

Sagen har baggrund i det forløb, som Handicap og Socialpsykiatri igangsatte som følge af Kommunalbestyrelsens
beslutning den 3. april 2024 vedrørende oprettelse af ungegrupper i regi af Daghuset eller Drivhuset. Siden beslutningen
har Handicap og Socialpsykiatri oprettede uvisiterede ungegrupper, og sideløbende afdækket andre behov blandt den unge
målgruppe. 

Budgetønsket på 1,0 mio. kr. er fremkommet af denne afdækning, som viser, at der med fordel kan ske en opnormering i
eksisterende aktivitets- og samværstilbud efter Servicelovens § 104. SEL § 104 har til formålet at borgere kan udfolde sig
i aktivitet og samvær i fællesskab med andre. Målgruppen er borgere, som på grund af deres funktionsnedsættelse ikke
kan deltage i aktiviteter på lige fod med personer uden funktionsnedsættelse. Det er forskelligt hvor mange timer ugentligt
borgerne vil profitere af et SEL § 104-tilbud, hvor det med udgangspunkt i afdækningen er Handicap og Socialpsykiatris
vurdering, at behovet på nuværende tidspunkt er meget få timer ugentligt. Andre vil skulle have en længere håndholdt
indsats før, at de muligvis kunne deltage i et aktivitets- og samværstilbud. Dette kan justeres undervejs.  
Der kan herved oprettes flere gruppeforløb, såfremt der er gruppe af borgere i samme målgruppe. Bl.a. kunne der med
fordel etableres grupper for borgere med autisme, hvor der er mulighed for at udføre simple og overskuelige opgaver i
fællesskab med andre. Denne type aktiviteter kan bidrage til, at borgere har følelsen af at være til gavn og oparbejder
selvtillid i forhold til egen formåen samtidig med der pågår social træning. En opnormering af tilbuddet vil også give
mulighed for at danne flere grupper, f.eks. til borgere med psykisk sårbarhed, hvis der findes en volume af borgere med
matchende udfordringer og behov. Beskrivelsen af budgetønsket er vedlagt som bilag.  
 
Ovenstående udspringer af et længere forløb vedrørende det tidligere tilbud Skiftesporet. I juli 2023 gennemgik
Skiftesporet en væsentlig omlægning. Før dette tidspunkt var Skiftesporet et tilbud om socialpædagogisk støtte
kombineret med tilbud om øvrig vejledning og opkvalificering (SEL § 85/ LAB § 32). Ændringen skete som følge af en
politisk aftale om nytænkning af beskæftigelsesindsatsen, som havde til formål at skabe en mere målrettet og effektiv
indsats. Konsekvensen var, at Skiftesporet ikke længere modtog borgere til beskæftigelsesrettede indsatser. Skiftesporet
blev herefter oprettet som et aktivitets- og samværstilbud (SEL § 104) med en opmærksomhed på, at det var usikkert,
hvor stor tilgangen ville være.  

I tiden siden Arbejdsmarkedsudvalget udmøntede nytænkning af beskæftigelsesindsatsen, og Skiftesporet som følge heraf
ikke længere skulle være leverandør af et beskæftigelsestilbud, har situationen fyldt meget. Handicap og Socialpsykiatri
er opmærksomme på flere fortællinger og oplevelser af, at der er borgere, som ikke modtager den hjælp, som de har brug
for.  

Handicap og Socialpsykiatri er opmærksomme på de borgere, som modtager en ydelse eller på anden måde er i kontakt
med afdelingen i dag. Der arbejdes i alle sammenhænge med borgers potentialer, hvor de motiveres til at deltage i
aktiviteter, der giver værdi. For at Handicap og Socialpsykiatri kan hjælpe en borger, kræver det endvidere en henvendelse
fra borger selv, pårørende eller andre. Det er jf. Serviceloven ikke muligt at opsøge borger uden nogen former for
forudgående kontakt. 

Social- og Seniorudvalget udsatte behandlingen af sagen på mødet den 11. juni 2024 på baggrund af ovenstående, med et
ønske om at Handicap og Socialpsykiatri undersøgte, om beløbet på 1,0 mio. kr. er dækkende. Afdækningen af behov og
det dertilhørende budgetønske er derfor baseret på det, Handicap og Socialpsykiatri fagligt har vurderet, at der er behov
for ud fra deres kendskab til antal borgere og målgrupper/udfordringer.  

Det er fortsat Handicap og Socialpsykiatris vurdering, at budgetønsket er dækkende for det behov, som der er kendskab
til. Handicap og Socialpsykiatri har lavet en beregning på, hvad det i stedet ville koste, hvis oplevelsen af, at der er en



større gruppe borgere, som i dag ikke får den hjælp, de skal have, viser sig at være gældende. Med udgangspunkt i det
antal borgere som Handicap og Socialpsykiatri hører fortalt samt takst på eksisterende tilbud, vil det koste ca. 4,0 mio. kr.,
såfremt alle disse borgere er i målgruppen for et aktivitets- og samværstilbud (SEL § 104).  
Handicap og Socialpsykiatri hører oplevelser af, at der ligeledes er nogle borgere med behov for Servicelovens § 103. §
103 har til formål at tilbyde beskyttet beskæftigelse til borgere med begrænsninger i arbejdsevnen, og som ikke er i stand
til at opnå eller fastholde beskæftigelse på normale vilkår på arbejdsmarkedet. For at være i målgruppen for § 103-tilbud
skal man ikke kunne benytte tilbud efter anden lovgivning.  

Forskellen på de to bestemmelser i Serviceloven er indholdet og formålet hermed. I § 103 tilbud er sigtet
erhvervsprægede aktiviteter, hvor borgeren udfører opgaver, der indgår som led i en produktion af varer eller
tjenesteydelser. I § 104 er formålet er sigtet at støtte borgere i at kunne deltage i aktiviteter og samvær i fællesskab med
andre.  

Retsgrundlag

Serviceloven.

Økonomiske konsekvenser

De økonomiske konsekvenser er beskrevet i sagsfremstillingen. 

Center for Økonomi og Løn (CØL) har gennemgået de økonomiske oplysninger i sagen, og gennemgangen har ikke givet
anledning til bemærkninger.

Andre konsekvenser

Intet at bemærke. 

Høring og sagsgang

Social- og Seniorudvalget den 13. august 2024 
Område-MED Handicap og Socialpsykiatri – til orientering – den 20. august 2024 
Udsatterådet – til orientering – den 27. august 2024 
Handicaprådet – til orientering – den 28. august 2024 

Indstilling

Social, Sundhed og Kultur indstiller, at Social- og Seniorudvalget vurderer hvorvidt udviklingen af gruppeaktiviteter i
Handicap og Socialpsykiatri indebærer, at der videresendes et budgetønske til budgetforhandlingerne for Budget 2025.  

Tidligere besluttet

Beslutning fra Social- og Seniorudvalget, den 13. august 2024, punkt 98:

Social- og Seniorudvalget oversender et budgetønske på 1,0 mio. kr. til budgetforhandlingerne for budget 2025.

Beslutning fra Område-MED Handicap og Socialpsykiatri, den 20. august 2024, punkt 6:

Taget til efterretning. 

Fraværende:

Linda Langballe Jensen og Tina Kragelund Pedersen

Beslutning fra Udsatterådet, den 27. august 2024, punkt 7:

Taget til efterretning. 

Fraværende:



Allan Andersen

Beslutning

Taget til efterretning.

DH's medlemmer af Handicaprådet har indsatser for unge sårbare over 18 år som fokusområde, og ønsker at der
indarbejdes budget til at løfte området. DH's medlemmer af Handicaprådet er bekymrede for, hvornår de ting kommer i
gang, og hvor det ender henne. Social- og Seniorudvalget drøftede punktet, og der var enighed om, at 1,0 mio. kr. ikke
nødvendigvis var dækkende, men da der ikke er kendskab til behovet, kan beløbet potentielt være større. Dog betyder den
samlede økonomiske situation for Thisted Kommune, at det er svært at bede om mere uden kendskab til antallet af
borgere med behov. Udvalget drøftede ligeledes, hvordan vi får fat i de unge (18+ år), der går fortællinger om. For DH's
medlemmer af Handicaprådet er det ikke beløbet, som er vigtigt. Det handler om at de med behov, får den nødvendige
hjælp. De repræsenterede politikere giver udtryk for, at indsatsen for unge er et prioriteret område.

Bilag

Budgetønske til Budget 2025 - Gruppeaktiviteter i Handicap og Socialpsykiatri



Punkt 11: Eventuelt

27.69.48-P35-1-22

Sagstema

Eventuelt. 

Beslutning

Intet at bemærke.
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